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В умовах швидкоплинних змін, що стають найважливішою ознакою сучасності, висува-ються все більше вимог до особистості, яка є суб’єктом постійної взаємодії з новизною у найрізноманітніших її проявах. В цій взаємодії особистість виявляє інноваційність як самос-тійну властивість, що є внутрішнім підґрунтям, передумовою стійкого та універсального опа-нування нововведень у будь-якій сфері діяль-ності. Саме дослідження психологічних законо-мірностей інноваційності, зокрема, її структу-ри, визначальних параметрів, компонентів і ознак сьогодні є важливим і перспективним заданням для психологічної науки. Воно набу-ває особливої актуальності в умовах розбудови та модернізації української держави, трансфор-мації суспільної свідомості, інтенсифікації інно-ваційних процесів в освіті, управлінні, економі-ці, виробництві тощо. Їх результативність без-посередньо залежить від здатності особистості приймати, поширювати та впроваджувати но-вовведення. Наукова розробка проблеми інно-ваційності є важливою також для розвитку психологічної практики, що потребує обґрун-тованих, перевірених засобів діагностики цієї властивості для вирішення широкого кола пи-тань: від цілеспрямованого формування ко-манд інноваційних проектів в організаціях та підприємствах до впровадження технологій індивідуального розвитку інноваційності та подолання інноваційних бар’єрів. 

Поняття «інноваційність» в психології має кілька трактовок. Більшість з них акцен-тує увагу на здібностях суб’єкта інноваційної діяльності сприймати, оцінювати та впрова-джувати нові ідеї та технології, тобто продук-тивно взаємодіяти з новаціями на різних ета-пах їх життєвого циклу [9, 11]. Інша позиція представлена в роботах науковців, які дослі-джують в більш широкому контексті психо-логічні характеристики, що є основою для ініціювання інноваційної поведінки. Такий вид поведінки не пов’язаний з виконанням конкретної діяльності, а розкриває форми взаємодії людини зі світом в процесі її само-розвитку [3, 6]. На нашу думку, інноваційність можна ро-зглядати як психологічну властивість, що має своє самостійне значення у системі відносин особистості з мінливим світом (зовнішнім і внутрішнім), де людина не тільки сприймає зміни як необхідність, даність, але й є актив-ним творцем цих змін, примножуючи їх. Вона виявляється не лише в узькому, прикладно-му аспекті ‒ як здатність особистості сприй-мати, оцінювати та впроваджувати в певній діяльності нові ідеї та технології, а й в широ-кому ‒ як здатність приймати та корисно пе-рероблювати новизну, ще більш оновлюючи світ.  Інноваційність в загальнопсихологічному контексті можна розглядати як схильність до 
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корисних перетворень середовища від стану звичної (хабітуальної) дійсності до оновленої (модернізованої) через пошук та впрова-дження нововведень (ідей, сенсів, технологій тощо); це здатність до конструктивного пе-реструктурування взаємодії зі світом в умо-вах швидкоплинних змін. У низці наукових досліджень, зосередже-них переважно на аналізі інноваційного поте-нціалу особистості, сформовано уявлення про певний комплекс соціально-антропо-логічних якостей, що ініціюють нададаптив-ну активність людини та забезпечують пси-хологічну готовність генерувати, сприймати, реалізовувати нововведення, а також вчасно відмовлятися від застарілих недоцільних способів діяльності [8]. Як правило, ці якості за своєю психологічною сутністю достатньо різні та презентують спектр властивостей особистості, пов’язаних певним чином з інно-ваційністю, але не відтворюючих її природу [5, 6]. Тому питання про структуру інновацій-ності як самостійного феномена, її ключові ознаки, що дозволяли би комплексно охарак-теризувати різні аспекти цілісної властивос-ті, залишається відкритим. Втім саме такий аналіз відкриває шлях до створення псиході-агностичного інструментарію, що дозволяє визначати індивідуальний профіль іннова-ційності, виявляти її специфіку на основі ро-зуміння внутрішнього співвідношення ознак. Зважаючи на універсальний характер ви-яву інноваційності в ситуаціях «зіткнення» особистості з новизною, можна стверджувати про її неодномірність та складну структурну організацію, де задіяні основні форми вияву психічної активності. З цих позицій, спираю-чись на положення контінуально-ієрархічного підходу до розгляду структури властивостей особистості, сформульованого О. П. Санніковою [10], маємо розрізняти фор-мально-динамічні та якісні аспекти іннова-ційності, що у сукупності відображають базис цієї властивості, її психологічну природу та характеристики формовиявів. До формально-динамічних характерис-
тик інноваційності належать ознаки, що ві-дображають особливості виникнення та ди-наміку її проявів, появи та розгортання внут-рішніх інноваційних інтенцій (потреба у  

пошуку новизни; сила напруження, інтенсив-ність інтенцій до змінювання середовища; широта, різноманітність інноваційних інтен-цій; легкість контакту з новацією, нововве-денням; стійкість інноваційних інтенцій). 
Якісні аспекти інноваційності містять озна-ки, що розкривають психологічну сутність цієї властивості у основних формах психічної активності: в інтелектуальній, емоційній та руховій сферах. Відповідно, когнітивний ком-понент інноваційності відображає сприйнят-тя, розрізнення та розуміння новизни, що передбачає розпізнавання нового змісту, ви-ходу за межі існуючих (звичайних) уявлень, виявлення конфлікту нового (сучасного) та застарілого змістів; когнітивну оцінку конс-труктивності та модернізаційного потенціа-лу новизни; схильність до генерування заду-му потенційно корисного перетворення, що відповідає викликам сучасності. Емоційний компонент інноваційності охоплює реакції, пов’язані зі стійким ставленням до нововве-дення, а саме прийняття новизни, відкри-тість до змін, їх позитивна оцінка, відсутність страху новизни, довіра у ставленні до новов-ведення; позитивні переживання щодо нас-лідків оновлення; емоційний підйом під впливом нововведень, наснага, небайдужість до нових ідей, рішень; нудьга від призвича-яння, нетерпіння в стабільних умовах. Поведі-
нковий компонент інноваційності висвітлює схильність до конструктивних дій з опану-вання нововведення та його поширення, що передбачає поведінку, спрямовану на зміни різних параметрів середовища задля впрова-дження нових ідей, технологій. Висвітлені характеристики інноваційнос-ті можна використовувати як параметри для емпіричної оцінки цієї властивості в процесі психологічної діагностики. Саме розробка та апробація такої психодіагностичної методи-ки стала метою нашого дослідження.  Основою для створення методики «Діагно-стика динамічних та якісних параметрів інно-ваційності» стали теоретичні уявлення про  інноваційність та її ключові ознаки, уточнення їх змісту за даними контент-аналізу творів пси-хологів-експертів та модерації з учасниками інноваційних проектів. На підготовчому етапі було розроблено інструкцію, стимульний  
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матеріал методики, сформульовано твер-дження та визначено процедуру тестування. Перевірка змістової валідності з метою вста-новлення зрозумілості завдань, уточнення семантики тверджень, доступності та корект-ності їх змісту здійснювалась за допомогою експертів-науковців та представників мож-ливих груп обстеження, різних за віком, фа-хом, рівнем освіти, видами діяльності (всього 67 осіб). За результатами такої роботи певні твердження були вилучені або переформу-льовані. В кінцевому варіанті методика міс-тить 64 твердження, що розподілені за 8-ю шкалами: потреба у пошуку новизни (ППН); сила, інтенсивність інноваційних інтенцій (СІ); широта інноваційних інтенцій (ШІ); лег-кість контакту з новацією (ЛК); стійкість ін-новаційних інтенцій (СтІ); когнітивний ком-понент інноваційності (ККІ), емоційний ком-понент (ЕКІ), поведінковий компонент (ПКІ). За їх сумою обчислюється загальний показ-ник інноваційності (ЗПІ), що сукупно відо-бражає ступінь схильності особистості до оновлення та вияву перетворювальної акти-вності. Також був розроблений бланк з пе-редбаченими варіантами відповідей на твер-дження, ключ та процедура обробки даних. Апробація розробленої методики стала завданням наступного етапу і передбачала перевірку надійності, валідності, дискриміна-тивності. У якості вибірки стандартизації на різних етапах створення методики було залу-

чено 370 осіб. Остання вибірка стандартиза-ції – 290 осіб, у перевірці тест-ретесту прийн-яло участь 147 осіб. До вибірки стандартиза-ції увійшли слухачі відділення перепідготов-ки кадрів за спеціальністю «Психологія», сту-денти та магістри різних напрямків навчання Південноукраїнського національного педаго-гічного університету імені К. Д. Ушинського, Одеського педагогічного училища, доценти та викладачі різних університетів м. Одеси, практичні психологи та IT-спеціалісти. У статті наведено останні результати психоме-тричної перевірки. В цілому, процес створен-ня та перевірки методики тривав протягом року. Для визначення діагностичної цінності створеної методики ми перевіряли: по-перше, надійність частин тесту з метою вста-новлення міри внутрішньої узгодженості змі-сту тесту; по-друге, тест-ретестову надійність для виявлення стійкості результатів тесту в часі; по-третє, надійність паралельних форм з метою перевірки узгодженості відповідей випробовуваних на різні вибірки завдань [1; 2]. Зроблено оцінку конструктної (факторної) валідності методики для переві-рки її відповідності раніше сформульованому теоретичному конструкту. Також нами роз-раховувалася дискримінативність завдань для оцінки здатності тесту диференціювати досліджуваних щодо «максимального» і «мінімального» результату [4]. 
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Таблиця 1 
Значення коефіцієнтів кореляцій при перевірці надійності  

і валідності методики діагностики динамічних та якісних параметрів інноваційності  
(методи ділення навпіл та тест-ретесту) Шкали розробленої  методики Способи перевірки надійності і валідності психодіагностичної методики Надійність еквівалентних  половин тесту (x I – xII) (n=290) Тест-ретестова надійність (yI  – yII) (n=147) ППН 519** 448** СІ 524** 521** ШІ 530** 394** ЛК 603** 499** СтІ 502** 489** ККІ 430** 470** ЕКІ 273** 418** ПКІ 365** 358** Примітка .  Тут і далі: 1. Позначення xI – xII вказує на значення кореляції між двома частинами одноймених показників тесту. 2. Позначення yI  – yII вказує на значення кореляції між результатами першого та повторного тестування. 3. Нулі і коми відсутні. 4. * - r≤ 0.05; ** - r≤ 0.01. 
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Оксана КУЗНЄЦОВА Результати розробки методики діагностики динамічних та якісних параметрів інноваційності Обчислення проводилися за допомогою комп'ютерної програми статистичної оброб-ки SPSS 17.0. Результати перевірки надійнос-ті та валідності за різними методами пред-ставлені в табл. 1–2. Як видно з табл.1, співставлення даних, отриманих за половинами тесту, показало високу однорідність завдань. За результата-ми кореляційного аналізу у всіх шкалах між частинами тесту відмічаються статистично значущі зв’язки на рівні r≤0.01. Також встано-влено наявність кореляційних зв’язків між загальним показником інноваційності та всі-ма показниками динамічних і якісних пара-метрів: ППН (r=0.661; r≤0.01), СІ (r=0.636; r≤0.01), ШІ (r=0.569; r≤0.01), ЛК (r=0.553; r≤0.01), СтІ (r=0.751; r≤0.01), ККІ (r=0.639; r≤0.01), ЕКІ (r=0.610; r≤0.01), ПКІ (r=0.613; r≤0.01). Всі ці факти вказують на високу вну-трішню узгодженість завдань тесту, належ-ність шкал до єдиного предмету оцінку, що свідчить про надійність та конструктну валі-дність методики. Перевірка тест-ретестової надійності за-свідчила високу стійкість результатів діагно-стики у часі. Повторне тестування відбува-лось в тих самих підвибірках через 5–6 міся-ців. Співставлення результатів першого та повторного зрізів методом кореляційного аналізу показало наявність статистично зна-чущих зв’язків за всіма шкалами, що відобра-жено у табл. 1. Для перевірки надійності розробленої методики «Діагностика динамічних та якіс-

них параметрів інноваційності» методом па-ралельних форм було обрано низку існуючих опитувальників: Тест Кіртона [12], Шкала самооцінки інновативних якостей особистос-ті (Н. М. Лебедєва і А. Н. Татарко) [7], Методи-ка дослідження особливостей прояву іннова-ційного потенціалу особистості (В. К. Калін, Ю. О. Власенко) [3]. В табл.2 показані резуль-тати кореляційного аналізу шкал із загальни-ми показниками вказаних методик. Результати перевірки показали, що всі шкали створеної методики на високому 1% рівні корелюють з загальними показниками паралельних тестів, а також з переважною більшістю їх первинних показників. Наявність таких зв’язків вказує на високу узгодженість результатів оцінки досліджуваного предмету, отриманих за допомогою різних діагностич-них інструментів, що підтверджує надійність та валідність презентованої методики. Конструктну валідність опитувальника було перевірено також способом факторного аналізу первинних індикаторів (за допомо-гою Varimax˗обернення), що дозволило вста-новити логіко-структурні зв’язки, які органі-зовують створений ознаковий простір. Оскі-льки методика дозволяє виявляти два класи характеристик (динамічні та якісні), які взає-мно підсилюють один одного, але не є тотож-ними, нами побудовано факторні моделі для кожного з них.  Аналіз группування показників динаміч-них параметрів інноваційності у заданій 5-факторній моделі засвідчив такий розподіл: Таблиця 2 
Значення коефіцієнтів кореляцій при перевірці надійності і валідності методики діагностики  

динамічних та якісних параметрів інноваційності (метод паралельного тесту) 
Шкали розробленої методики 

Надійність паралельних форм (n=370) 
Тест Кіртона Шкала самооцінки іновативних якостей особистості (Н. М. Лебедєва і А. Н. Татарко) (загальний показник) 

Методика дослідження особливостей прояву інноваційного потенціалу  особистості (В. К. Калін, Ю. А. Власенко) (загальний показник) ППН 432** 516** 386** СІ 357** 398** 358** ШІ 371** 381** 386** ЛК 309** 344** 380** СтІ 464** 486** 350** ККІ 363** 384** 284** ЕКІ 474** 426** 320** ПКІ 366** 460** 360** 
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перший фактор об’єднав всі показники  шкали СтІ (стійкість інноваційних інтенцій); 
другий фактор зібрав показники шкал ППН (потреба у пошуку новизни) та СІ (сила, інте-нсивність інноваційних інтенцій), що вказує на їх спорідненість; у третій фактор виокре-мились показники шкали ШІ (широта іннова-ційних інтенцій); у четвертий фактор з най-вищою факторною вагою увійшли всі показ-ники шкали ЛК (легкість контакту з новаці-єю); п’ятий фактор виявився неоднорідним за сукупністю показників, що належать до різних шкал та увійшли в попередньо названі фактори. Розподіл показників якісних пара-метрів інноваційності у 3-факторній моделі відбувся наступним чином: перший фактор об’єднав всі показники емоційного компоне-нту з високою факторною вагою та низку по-казників когнітивного; другий – більшість показників когнітивного компоненту; тре-
тій фактор виокремився більш чітко як прос-тір показників поведінкового компоненту. Таким чином, результати факторного аналізу демонструють розподіл емпіричних показни-ків, максимально наближений до теоретич-ного конструкту, що дозволяє нам вважати його підтвердженим і високо оцінити конс-труктну валідність тесту. Додатково нами була перевірена дискри-мінативність завдань тесту. Основний показ-ник коефіцієнта діскрімінатівності d Фергю-сона ми розраховували окремо для кожної шкали тесту. Результати обрахування пока-зують високий рівень дискримінативності за всіма шкалами (0,96-0,99), що свідчить про достатню здатність завдань тесту диференці-ювати досліджуваних. Це вказує на високу діагностичну цінність методики для вияв-лення індивідуальних розбіжностей в іннова-ційності. Отже, теоретичний аналіз проблеми інно-ваційності як стійкої властивості особистості дозволив виокремити її формально-динамічні та якісні параметри. Як необхідні та достатні динамічні параметри розгляда-ються: потреба у пошуку новизни; сила на-пруження, інтенсивність інтенцій до зміню-вання середовища; широта, різноманітність інноваційних інтенцій; легкість контакту з новацією, нововведенням; стійкість іннова-

ційних інтенцій. Якісні характеристики інно-ваційності утворюють когнітивний, емоцій-ний, поведінковий компоненти.  На основі висловлених теоретичних уяв-лень розроблено методику «Діагностика ди-намічних та якісних параметрів інноваційнос-ті», що не має аналогів серед існуючих психо-діагностичних засобів з досліджуваного на-прямку. Проведена стандартизація методики показала достатній рівень її надійності, валід-ності, дискримінативності. Результати апро-бації засвідчили відповідність психометрич-ним вимогам, що дозволяє використовувати їх як в наукових, так і в практичних цілях. Розроблений опитувальник має самостій-ну діагностичну цінність – він дає можли-вість диференційовано оцінити показники різних компонентів та формовиявів іннова-ційності, що проявляються у регуляції взає-модії особистості з середовищем в ситуації новизни та змін. Діагностика динамічних та якісних параметрів інноваційності відкриває нові можливості у вивченні цієї властивості, постановці психологічного діагнозу в ситуа-ції оцінки інноваційного потенціалу особис-тості і розробці на цій основі науково обґрунтованих рекомендацій. 
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O K S A N A  K U Z N I E T S O V A  O d e s s a  
 

RESULTS OF THE DEVELOPMENT OF THE METHOD  
OF DIAGNOSTICS OF DYNAMIC AND QUALITATIVE PARAMETERS  

OF INNOVATIVENESS 
 

The work presents the theoretical background and applied aspects of the development of the original 
psychodiagnostic technique, designed to measure innovation based on dynamic and qualitative parameters. 
The theoretical substantiation of the subject of evaluation is given, the description of diagnosed indicators is 
presented. The procedure of development and approbation of the method "Diagnostics of dynamic and 
qualitative parameters of innovation" is described, the results of verification of its reliability, validity and 
discrimination are presented. It is proved that the developed methodology corresponds to psychometric re-
quirements and can be recommended for use both for scientific and practical purposes. 

Key  words:  innovativeness of personality, structure of innovativeness, dynamic and qualitative pa-
rameters of innovativeness, methods of diagnosing innovativeness, psychometric indicators. 
 
ОКСАНА  КУЗНЕЦОВА  г .  О д е с с а   

РЕЗУЛЬТАТЫ РАЗРАБОТКИ МЕТОДИКИ ДИАГНОСТИКИ  
ДИНАМИЧЕСКИХ И КАЧЕСТВЕННЫХ ПАРАМЕТРОВ ИННОВАЦИОННОСТИ 

 

У работе представлены теоретические предпосылки и прикладные аспекты разработки ори-
гинальной психодиагностической методики, предназначенной для измерения инновационности по 
динамическим и качественным параметрам. Дано теоретическое обоснование предмету оценки, 
представлено описание диагностируемых показателей. Описана процедура разработки и апроба-
ции методики «Диагностика динамических и качественных параметров инновационности», приве-
дены результаты проверки ее надежности, валидности и дискриминативности. Доказано, что 
созданная методика соответствует психометрическим требованиям и может быть рекомендо-
вана к использованию как в научных, так и в практических целях. 

Ключевые  слова :  инновационность личности, структура инновационности, динамические и 
качественные параметры инновационности, методики диагностики инновационности, психомет-
рические показатели. Стаття надійшла до редколегії 30.10.2017  




